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Torontál be ütve.
Míg körülöttünk felujul a tél s közel- 

távolból szörnyű hidegek hírét hozza a 
távíró, addig Torontóiban szörnyen kime­
legedtek a közállapotok. Kaffka László 
alaposan befűtött nekik.

Szélt Kálmán leirata most érkezett 
meg a megyéhez, mely 41 pontban, 110 
tisztviselő ellen rendeli el a fegyelmi 
eljárást.

Hogy milyen szépen folytak Torontói­
ban a közügyek, azt ékesen illusztrálja 
az a helyzet, hogy 15 bizottsági taggal 
szavaztattak meg 200,000 frtot megyeház 
építésre s mindjárt e cziraen 3%% pót­
adót vetettek ki. A megyei pótadó 15%, 
a mi 9,994.847 korona évi összeg.

Ezen horribilis évi bevételen kívül 
aztán még 8,657.155 korona megyei 
alapot is elköltötték. Viczinális gseftekre 
egy év alatt 1,000.000, ismét 1,505.000, 
ismét 2,400.000 korona összeget, tehát 
összesen 5,005.000 koronát szavaztak 
meg. Ezen czimen nyert részvények ab­
szolút jövedelem nélküliek s névértéken 
is már alig tarthatók.

E mellett nem csuda, ha a rengeteg 
pótadó és megyei alap elköltése mellett 
még 15,169.400 korona adósságot is csi- 
csináltak. Évi 9,994.847 korona jövedelem 
mellett tehát elvertek az utóbbi évtized 
liberális gazdálkodása mellett 23,826.555 
koronát s már az idén is, a költség­
vetésen túl, 43.949 korona túlkiadás van.

A „TISZÁKTÓL“ TÁRCZÁJA.

Egy fülig1 szerelmes úrról, meg a 
tyukjairól-

— Hollandi történte. —
Irta: Hermann Heyermans.

Fiatal gyarmatkereskedő. Az is lehetséges, 
hogy mészáros volt; mindenesetre azonban en­
nek a történetnek megértésére nem feltétlenül 
szükséges a hős társadalmi állásának ismerése, 
több mint bizonyos, hogy életének java részét 
az üzleti csomagok közt töltötte.

Özvegy ember volt. Hogy ez miként egye­
zik az ifjúságával, azt magam sem tudom. Sej­
tem azonban, hogy igen korán házasodott és 
csakhamar el is vesztette élete párját.

Tehát: fiatal kereskedőember volt, özvegy 
es szerelmes. Fülig szerelmes egy ifjú hölgybe, 
aki naponta hozzájárt bevásárolni és készpénz­
zel fizette az árut.

Ez fölkeltette a kíváncsiságát. A hölgy 
sohsem akadékoskodott, nem kért ráadást, sem 
hitelt, sőt rögtön fizetett, is.

Azonkívül piros volt az arcza, parányi az 
aJka és kezei, amelyek . . .

Az ifjú kereskedő tévedni kezdett a szá­
mításaiban (a maga kárára) többet öntött az 
!-a!bo<, mint a mércze mondta és feltűnő nagy 
«arabbal kínálta meg vevőjét a sajt-kósto- 
1 ásnál.

Egy napon elmaradt a hölgy.

Az is a régi rendszer szokása és gyaláza­
tos anyajegye, hogy mint eddig, minden ilyen 
esetnél, úgy most is, mikor Kaffka meg­
ejtette a szörnyű eredményű vizsgálatot, 
a helyett, hogy a bűnösök büntetéséhez 
láttak volna, rohantak Szélihez, minden 
protekczíót, eget és földet megmozgatva, 
hogy bajt ne csináljon. Főispán és kép­
viselők személyesen és írásban iparkodtak 
megmagyarázni, hogy magyarság és libe- 
rálizmus érdeke megköveteli, hogy a régi 
rendszer megmaradjon s igy a megye 
urainak tekintélye csorbítatlanul megtar­
tassák.

Gyalázatos liberalizmus volna az, mely 
ilyen piszokkal volna megtartható. De 
szisztéma nálunk, hogy minden piszokra 
nemzeti színű pántlikát akarnak kötni s 
különösen liberális púderrel kenik be s 
elvárják, hogy most már ne piszoknak, 
de hazafias és liberális dolognak te­
kintsék.

Üssön csak közéjük Széli! Ez lesz 
hazafias és liberális dolog.

Kaffka László pedig járjon tovább is 
erőben, egészségben — mint a jó májusi 
eső — tisztulást és áldást okozva.

Gazdasági népoktatás.
Néhány éve, hogy a föld mivel ésügyi 

miniszter az ö körültekintésével magáévá 
telte a gazdasági szakoktatást a kis­
gazdákra nézve. A kezdeményezés igen 
nagy tért kezd hódítani és nagy jelentő­
ségre emelkedett már is. Azon intenczió, 

Valami történt. Több mint valószínű. Talán 
vajjal vagy a mérleggel.

Elmaradt.
Vagy megbetegedett vagy más üzlethez 

pártolt.
Kutatni kezdett utána. Először a szomszéd 

.cselédeknél; azok nem ismerték, nem is lakott 
az utczában. Később a hordárnál;, az már is­
merte, egy alkalommal csomaggal Éizta meg őt 
az a hölgy; többet azonban ő sem tudott.

Egész héten át nem jött; azután fél font 
konyhasót vásárolt ismét; és azután — azután 
megint elmaradt.

Egy vasárnapon fölfedezte a családi nevét. > 
Az utcza végében lakott; atyja állatorvos volt : 
— nagyon tisztességes nép — jó származással, ’ 
aztán meg pénz is volt a háznál. Kék blúz- ‘ 
ban ült az ablakánál piros gránátvirágok és 
egy sárga selyem függöny mögött. j

Mosolygott. Köszöntött. |
A fiatal ember már nem érezte a köveze- ( 

tét, amely gyalázatos volt; álomittasan futott . 
és várt, várt napokig, hetekig. A hölgy nem 
jött többéi

Mély gyász töltötte el a lelkét. Látni alig 
lehetett rajta; arcza pirospozsgás volt; a cseléd­
del vidáman beszélt, mint rendese»; a legna­
gyobb hangulatában is kolbászt metszett magá­
nak reggelire, meg napközben, meg este.

Es mégis gyászolt; legyeket fogdosott, 
Szüntelenül az utczára nézett. Hiába. Nem jött 
a hölgy azzal a piros orrocskával, parányi 
ajkakkal és kezekkel . • .

Akkor aztán határozott.
Tíz óra mán még egy kis friss levegőt 

ment szívni.
Nála, a sárga selyem függönyök mögött 

égett a lámpa. A gránátvirágok árnyéka rá­
rajzolódott a függönyre. Olykor-olykor egy sil­
houette vonult el az ablak mögött.

Az ajtón fehér czimtábla pompázott e vas­
felírással :

A. BAR T II.
állatorvos.

Hirtelen tisztába jutott magával. Nem adta 
fel a reményt; a szerelmesek ravaszok. Azok 
mindig tudnak magukon segíteni. Mosolygott. 
Másnap már nyélbe is ütötte a tervét. Inasát 
egyedül hagyta az üzletben, elsietett a piaczra 
és két eleven tyúkot vásárolt. Óvatosan, a szár­
nyaikon fogva, hozta azokat haza egy órával 
később.

Az inas nevetett. Mert vagy tyúkot akar 
tenyészteni a gazdája, vagy pedig be van ki­
csit kapva. Az utóbbi tetszett valószínűbbnek, 
mert a ház mögött nem volt arasznyi udvar 
sem, tehát mindesetre a pinezébe kell zárni a 
tyúkokat, valamelyik üres szappanos ládába.

— Baromfi-udvart akar talán az ur be-

tag

j rendezni.
— Menj a pokolba és ne avatkozz az élt 

■ dolgaimba.
A kereskedő háromszor etette meg napjá­

ban a tyúkjait. Alig beszélt és hihetetlenül 
“ zavarodottnak látszott.

a

i

a melyből ez a népies szakoktatás kiin­
dult, a legremekebb eszmék közzé tarto­
zott és már is szépen kezd gyümölcsözni.

A gazdasági egyesületek erre a gazda­
sági felolvasás, illetve népies szakelőadá­
sokra rendesen a tél azon részét válasz­
tották meg, a midőn a gazdasági külső 
munka szünetel és a földmivelési, illetve 
a külső munka pihenést enged a kis­
gazdának.

Ez pedig igen fontos már abból a 
szempontból is, hogy nyugodt gondolko­
zással, semmi által nem zavartatva, tehát 
éberebb fölfogással vehet részt a kisgazda 
e szakelőadáson. Tekintve a külső befo­
lyásoktól nem zavart gondolkozását, •— 
ha, ezen előadást az ő gondolat köréhez, 
az ő nyelvén hallhatja, jobban meg is 
marad emlékében.

Nagy jelentősége e szakelőadásoknak 
a kis gazdánál abban is kiemelkedik, hogy 
azokhoz a viszonyokhoz gazdaságilag 
jobban hozzá törődik, a mely folyton fej­
lődésénél fogva őket eddig visszamarasz- 
totta. Másrészt útját állja azon föltevé­
seknek, a mely őket az újítások terén 
ezelőtt gyakran gúnyos mosolyra keltette. 
Az ősi konzervativizmusukból, a melylyel 
apáik gazdasági körülményeire apellálnak, 
nem tekintve az óriási változásokat a 
gazdasági téren, rendesen azzal felelnek, 
hogy öregapámtól is igy láttam.

A közgazdasági viszonyok a legutolsó 
munkás érteimességét is igen igénybe 
veszik, annál kívánatosabb, hogy az ő 
munkakörében szakképzettsége is emel­
kedjék.
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A gazdasági előadások üdvös hatása í gelésre. D • mindenki, aki a viszonyokat higgadt 
már a kisgazda körültekintőbb eljárásá­
ban is kezd megnyilatkozni. A midőn 
azt látjuk, hogy úgy jószágtartását, vala­
mint termelését is az ö kisebb, össze­
vontabb helyzetéhez képest kezdi beosz­
tani. Természetesen itt lényeges oktatója : mával nyomulnak előre. S miből folyt mindaz 

az eszmezavar, melyben ma közéletünk nyakig 
van ? Mibői folyt az őszinteség teljes hiánya, a 
kétértelműségek felburjánzása, melyekbe bele 
kell ütköznünk lépten-nyomon ? — miből folyt 
a társadalmi összhang felbomlása, a kölcsönös 
irigység és gyűlölet álul ? — Mind csak abból, 
a mit a pártpolitika és a közgazdasági tevé­
kenység jogos összepárositdsának neveztek!« 

Értékes beismerés — kár, hogy ilyen ké­
jön.

a nehéz gazdasági viszonyok és a múlt 
szomorú tapasztalatai. A szakképzettség i 
fejlesztése után fő követelményként je­
lentkezik a hitelviszonyok rendezése, mert 
csak igy fogja a nyert elméleti szakér­
telmet hasznára fordítani, ha egyszer- 
smint lesz módjában, hogy azt, a mit a 
gazdasági termelés — és üzletvitel terén 
hallott — érvényesítheti is.

Adja Isten, hogy úgy legyen!
K—y Andor.

Az uj főrendek beigtaUsa.
A főrendiház e hó 4-én tartott ülésén az 

igazoló-biz itság jelentése alapján Tisza Kál­
mán a duuáninneni ev. ref. egyházkerület fő­
gondnokának, gróf Vay Gábor nagybirtokos­
nak, Csorda Bódog élethossziglan kinevezett 
főrendiházi tag, Semsey Andor élethossziglan 
kinevezett főrendiházi tag, dr. Müller Kálmán 
és Kornfeld Zsigmord élethossziglan kineve­
zett főrendiházi tagok nevét a főrendek jegy­
zékébe pótlólag beigtat a. — Egyidejűleg tudo­
másul vette néhai báró Lévay Henrik éiel- 
hossziglati kinevezett főrendiházi tag nevének 
az igazolo-bízottság al’al a főrendek jegyzéké­
ből törtéit törlését.

Liberális önvallomás.
A Magyar ipar- és kereskedelmi bank­

nak kipattant súlyos válsága becses beismeré­
sekre biría a liberális sajtó egy részét. íme a 
Pcsít Aaplo, a merkantilizmusnak ez az őszinte 
közlönye a tegnapi képviselőházi interpelláczió 
hatása alatt a következőket írja;

»Lehetnek, akiknek örömük telhetik ebben. 
Ä politika; sz mvedélyei kegyetlenek. A politi­
kai gyűlöletek képtelenek az igazságos mérle-

A következő reggel pedig épen nevetsé­
ges volt.

A kis inas csodálkozva és meglepetten 
L'^üit utána. Két órakor a gazdája vasárnapi 
külsőt, öltött magára; fekete kabátba bujt, álló- 
galieri. tett a nyakára, arra meg vörös pettyes 
kendőt kötött, csokorba; megfésül ködött a tükör 
előtt — külön megborotvál kozott (rendesen 
csak egyszer szokott hetenként) akkor aztán le­
ment a pmezébe és csakhamar hallani lehetett 
a_lyukok jajveszékelését. Néhány perczczel ké­
sőbb megjelent az utczán, vasárnapi eíegán- 
cziában, mindegyik kezében egy-egy tyúkkal. A 
gazddBak vagy az esze ment el, vagy pedig szerel­
mes. Ezt már a kis inas is kitalálta

A 198. számnál az ifjú szerelmes szive 
csaknem szétpattant a nagy dobogástól. Rend­

iről nehéz volt a helyzet. Hogyan csengessen ? 
hogyan köszöntse ? 6

Hirtelen elhatározással egy kézbe vette 
eomMát 5 69 mos,lyo,nta a csengetyü

Az ifjú hölgy maga nyitott ajtót. 
raosoí71ya‘lh°n “d°k,<>r ~ kérd,!z,,i

— Vele kivan beszélni az ur ?
— Igenis, szolgálatára.

kell 17„níkk°r De8Ied 6Pii8 lOre1““"

— Oh. hogyne, természetesen, igen szive 
sen; — mondta az ifjú, 0?yik kezében a tyúkok­
kal, a másikban a kalapját tartva.

A hölgy bebocsátolfa őt a szobába és 
tán becsukta az ajtót. «Z-

szemekkel nézi, csak a legmélyebb sajnálkozás­
sal telnetik meg. Mert mit lát ? — Azt látja, 
hogy a szabadelvű politika hitele meg van 
rendülve, — s az antiliberális áramlatok er- 
kölcsbirói széken ülnek, s a terrorizmus Patai-

sőn

A nemzetiségi törvény revíziója.
Az országgyűlési függetlenségi és 48-as 
— mint értesülünk — elhatározta, ho y 

határozati ja-
pár.
még a költségvetési vita alatt 1
vaslatot terjeszt a kép viselőház elé a nemzeti-
égi törvény revíziója tárgyába...

Körber kedveskedései.
Az. osztrák miniszterelnök, Körber nem 

politikával, hanem ajándékokkal akarja lecsen- 
desiteni a cseheket, a kik már úgy érzik, hogy 
a brönni műegyetemen kívül már morvaor- 
szagi tudomány-egyetemet is kapnak, egy sereg 
cseh középiskolával együtt. Most Prága váro­
sának kedveskedik Körber; törvényjavaslatot 
terjeszt a Reichsrath eíé arról, hogy az állam 
1 rága városának tizenhat millió korona segít- 

csehek 
törvény-

séget ad közérdekű építkezésekre. A 
aligha fogják megobstruálni ezt a 
javaslatot.

Febr. 13. A hath. kör választmányi ülése.

Idegesen félénken üií ott, ölében a tyúk­
jaival es hallotta, mint haladt át ő a folyosón 
f?StVlAHal! M:CSoda RzeP>fek! A kandalló 
felett függött az arczképe. Óvatosan, lábujjon 
épsedve, odaosont a kép elé és maaáboz szőri­
üt V tyukokat’ Beüogy hangjukkal elárul-

Később körülnézett a szobában. Igen 
ui a3 Megérzett rajta a V
Vj. t finom porczellán edények az
w B T lapan vázákkal tei> asztalka, a 
fa. közepén nagy pohárszék, megrakva hor- 
famenlvVdeT"‘PPÍÍ8Vákk3Í’ csecsebecsékkel, ya- 
lamenyi delfti munka.
mindZ.GSin0S féSA*’ Ua! Szép pónzt érhet 

i.u ~ í*ialatt .ifÍu issünk ismét helyet fól­
iáit, gondolkozni kezdett azon, amit az anánat 
előadni készül. A terve világos volt és íom 
a^ember^M08!102 Íerr^szetes8rí állatokkal jön 
fehíi ? A?inCe” a kedve szerint történnék 
gyik mVhü|etaJyU'kTÓ1 konzultálhatna. Az 
gyiK meghűlt, a mánk nem tojik Ha 
l““kkX“Si"r “ Pá“i«»»k- 
Val Zc n I !í‘k raeg'smerke.dm az apá­
val és a leányává!. Bájos, elragadó teremtéti 
dália éí e8!8S. í'4'"’ ™ ““WP™“

A «« ’i 611 nagyot kárf»fnkodott.A szerelem merevitette-e mee az niiait

S n" ;S"X’Zabí'dUllak kicsak a? hl dt V° na meg“ondani; a tény 
futkostak °8y a • 1° as Páczie«sok a szőnyegen ÍX 'í,,k '"éE la a’kl™.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, febr. 6.

Apponyi elnök ma ismét a rendesnél ko­
rábban nyitotta meg az Ülést. A honatyák Uey 
látszik megszívlelték az elnöki dorgatóriurnot 
és — legalább egyelőre— szorgalmasabbaknak 
mutatkoznak.

A költségvetési vita mai első szónoka a 
kormánypárti.

Habár Endre volt a ki uj tagja a Háznak 
Mint volt bíró főleg igazságügyi kérdésekkel 
kíván foglalkozni. A bírói testület az állami 
organizáczióban a legnehezebb funkeziót végzi 
és az állam összes alkalmazottai közül a bi. 
rótól követeli meg a legmagasabb kvalifi- 
kácziót. Mindennek daczára a bitói kar nincsen 
megfelelően fizetve. Óhajtaná, hogy az albírói 
czim megszfintettessék és a mostani albirák 
bitói czimmel a hatodik rangosztályba Boroz­
tassanak, inig a járásbirók és a törvény­
széki t i rák a hetedik rangoszlályba heh es­
tessenek.

A bírói hivatali helyiségek még a fővá­
rosban sem megfelelők. El lehet mondani, hogy 
a börtönök majdnem fényesebben vannak be­
rendezve és hogy a bűnösök jobb helyiségben 
tanyázunk, mint biráik.

Neinsteiisérji kérdések.
Szóló ezután a nemzetiségi kérdéssel fog­

lalkozik. Nézete szerint Európában a nemzeti­
ségek sehol sincsenek olyan jó helyzetbébhmmt 
nálunk, (ügy van.)

A bíróságoknál mindenütt respektálják ? 
nemzetiségek nyelvét, panaszra a nemzetisé­
geknek csak a közigazgatásnál lehet okuk, 
mert itt as a körülmény, hogy a tisztviselők 
nem értik a nemzetiségek nyelvét, igen nehézzé 
teszi az érintkezést a. felekkel. Most azonban 
e téren is javulást látunk, a mit a szóló ? 
kormányeloök méltányos nemzeti politikájának 
tulajdonit.

Megemlíti, hogy midőn Papp József ro­
mán képviselő a minap azt a hazafias be­
szédet mondotta, egy román lap Papp Jó­
zsef nevét gyászkerelbe tette, ezzel azt akar­
ván jelezni, hogy reájuk nézve ez a képviselő 
meghalt. Természetes, hogy ezeknek az ultrák­
nak Papp beszéde nem tetszett.Ezután a ru- 
thénekről szól. A ruthéneket nem lehet nem­
zetiségnek tekinteni, mert teljesen beleolvadt 
a magyarságba, üdvözli a földmivelési minisz-

Mint az őrük rontott utánuk az ifjú, de 
lyukokkal nem lehet olyan könnyedén el­
bánni. J

vörös lyuk elbújt a pamlag alá; a fe­
kete pedig hangos rikácsolással repült az aszta- 
on keresztül, neki egy d»*lfti vázának, amely 

knak! — lezuhant a parkettre.
Rövid, de vad hajsza volt ez.

... vörös szökevény előkerült a pamlag 
alól, lecsapta az ablak előtt álló asztalkáról 
az összes japáni vázákat, vészkiáltással ter­
mett a kandalló párkányán, ahonnan csöröm­
pölve hullott le két váza, — mialatt a fekete 

a almas Ívben átrepült ä szobán, egyenest 
neki a pohárszék üvegdiszének.

Egyetlen pillanat alatt tele volt a padló 
cseréppel, a sarokban vad viaskodással kü dött 
egymással az ifjú, meg a fekete tyuk — aztán 
kinyílt az ajtó.

Az apa és ól . . .

ux ^?r,don l°vábbi fejlemény természetes. 
Hősünk bocsánatért fulladozott, kárpótlást ki- 
? az. állatorvos pedig felháborodva muta­
tott. neki ajtót.

A legrettenelesebb azonban még csak most 
következett.
.... ,?ann tisztán hallotta, amint az orvos 
dühében ezt kiáltotta az imádott hölgynek:
mi ’ ’/i>t/akngyao azt kell hinnem, libát.

ífv a8u eül- Nem várathattad ezt a maflát 
az előszobában ? «
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. mert 
egyházi kérdésnek lé­
keli annak rendezését 
különben nem fognak

tért, hogy a felsegélyezési akcziót újabban hi­
vatalosan nem rulhén, hanem felvidéki akczió- 
nak nevezte el. (Általános helyeslés.)

Szóló a ruthének nyomorát nem tulajdo­
nítja kizárólag az oltani zsidóságnak.

Buzáth Ferencz: Akkor nem ismeri a Fel­
vidéket.

Rabár Endre: A baj már a zsidók beván­
dorlása előtt megvolt, mert a birtokrendezés 
körül nagy hibák történtek. Természetesen so­
kat ártott ezután ennek a már enervált nép­
nek a galicziai zsidó paraziták bevándorlása 
is, da ismétli, hogy a bajnak nem ezek kizáró­
lag az okai.

Ezután rátér a görög katholikus papok 
helyzetére és hangsúlyozza a görög katholikus 
papság iazafiságét. Ismerteti a magyar litur­
gia kérdését is, melyet kizárólag egyházi vonat­
kozásúnak mond. Ez a kérdés szóló nézete 
szerint nem tartozik szorosan a parlament 
elé. de tekintve azokat a nehézségeket, me­
lyeket e kérdésben a pápai szentszék támaszt 
kéri a kormányelnököt, hogy a magyar görög 
katholikusok kérelmét külügyi képviseletünk ut­
ján támogassa.

Kubik Béla: Nem kérni, követelni kell!
Rabár Endre; Igenis követeljük hogy a 

kormányelnök ne engedjen Rómába hamis in- 
formácziókat juttatni és hogy külügyi képvise­
letünk győzze meg a római udvart követelésünk 
jogosságáról. Végül kéri a Házat, hogy ne te­
kintse ezt politikai, ham m egyházi kérdésnek 
(Általános helyeslés.)

Rabár másfél óra hosszat beszélt és ^cé- 
próbára tette a Ház türelmét. Ez volt a 

költségv tési vita leghosszabb, de talán legunal­
masabb beszéde is.

Rátkáy László azért hozta annak idején 
a Ház elé a magyar liturgia kérdéséi 
azt nemzeti és nem 
kinti. Ily<m alapon is 
a pápánál követelni, 
czélt érni.

Ezután rátér a költségvetésre. Máról hol­
napra éjünk — úgymond — le vagyunk 
ujorava egy tartomány nívójára. liy körülmé­
nyek között keserves dolog a költségvetéssel 
foglalkozni.

Önálló jegybank, önálló vámterület.

Rátkay izmán az önálló jegybankról szól. 
Van-.» tudomása arról a pénzügyminiszternek 
hogy az osztrák-magyar bank két év óta a vi­
déki bankokkal, takarékpénztárakkal szemben 
a hiteit a felére szállította le. A miniszter per­
sze ezzel nem törődik. 0 összegyűjtött kimu- 
tnto” 3-400.000 frtnyi fölösleget s ezt őr:i 
Szomorú viszonyok vannak nálunk a pénz­
ügyi téren. — A magyar állam a bélyeg és ille- 
»ékmentességet úgy ajándékozza, mint a per­
zsa sah a naprendet.

Szól ezután az önálló vámterületről.
„/!s 80dik Mohács előtt állunk. (Úgy van! R i 
szélsőbalon.) Hogyan lehet egy nemzetet igy 
elaltatni, a megtiprás Kálváriáján átvezetni, 
vagy bárgyú az a nemzet, vagy elvesztette 
l«ís h leendőben. (Úgy van! a szélsőbalon.) 
törv/n i kt íelpS alkolmánrosság vétetett 

rvénybe. Nem a formulás alkotmányosság.
.. .. \a’.‘ ez a teljesség? Ausztriában abszolút 
evni^ík ta»r)n? van- Egyebek ellenünk a 
gyu öJetbeD) Madonnás tiszta zászlónkat meg- ■ 
m.dX'dk’-ta ^ÖlÖlIent álérzik hozzánk; akkor , 

mromik nálunk? A miniszterelnök ledül a 
melvS ba"án':kái közé é« tojj» a nótát, 
X 5 Tk refrén]e mindi^: ’örvény és igaz-
felL T8 t 8z^lsöbalün). Szeretné, ha Deák 

amadna helyén ott a túlsó oldalon s oda- 
aiaS'i r gy a,.n? ma csinál a ármány, az 
Szrrríz i‘Z a ‘1az ® nemzet siralomháza!

1 ■é’ .ha a miniszterelnöknek volna bátor- 
,mpg,elJenni a hécsi udvarban és meg

*ni,: PelSé81 ViS»^‘ok erre » 
szóra" ' ^lgye’rneztRt)ek arra a babyloni jel- 
* «,“';8tí'!l’ ■Jfarsi"' ™>'r • i’i™ eil- 
ország iyi leSZ: önálló, független Magyar-

,ogadi“ ”•
Szünet.

3
Vita a tótokról.

Szünet után
int Imre szólalt fel. Ismertette a tó-
rJmE \l?reíé8eÍBek és nemzeti Pr°“ 

Lq XnfS lörtén®tét’ az agitátoroknak tit­
kos munkáját, a mely 1867-ben kátyúba jutott. 
?zónokahOf h ? l6í -kéPviselök mostani vezér- 
litókí □ á a klfe]tetl Programm, a mely ál­
lítólag a nemzeti törvényen alapul, homlok­
egyenest ellenkezik a törvénynyel. Ez 
gramm — úgymond Hódossy — a i

zas termében a tót képviselők" vezérszónoka, 
^nnlinI2gramm.n°I,f!tegy fn’y'«’á3a azoknak á 
m ‘L “ ’ /’ melyeket a turócz-szent-mártoni 
Maticza hirdetett.
. , Itt van a végzetes tévedés. Ha ilyen 
irányban hajtanok végre az idézett törvényt 
az a törvénynek revíziója, vagy inkább míg- 
Mto »óta. A l610t a °ti
h'ital' ‘ s™mií''10 alaPra limaszkod-
UdLudK.

!nr, Példákat hoz fel, hogy a nemzetiségek 
.mik nyelvi tekintetben annyi szabadságot 
vezmk, mint sehol. (Zajos tetszésj.

A tót egy nyers anyag. Az lesz 
mié, amit csinálnak. A pánszlávok régen a.i- 
vetették rá hálóikat. Iskola, jó, helyes admi- ä 
ms:z.traczió vegleg hozzánk köthetik. (Helyes- , 
its). Ne engedjük az agitátorokat dolgozni. Az 
utolsó óra itt vau. Bízik a kormányban s elfo­
gadja a költségvetést. (Helyeslés.) ?

Kubik Béla: 39 év óta csak ígéretek. Ered- 1
i 

köz- j
i

' parlra szállott, az ottani rendőrségnek 
? , nt’ ho8y a Parton egy igénytelen külsejű, 

i- i alacsony termetű emberke nyugtalanul jár fel 
- í S ? a 1 f°, yt°n arra a helyre igyekszik, a hol 

j a trónörökös kiszállandó volt. A rendőrség kér- 

í hnFe V°ní. a 8yanQS alakot 8 megállapította, 
I hogy az illetőt Ivánovics Szávának hívják s va- 
> lamikor Miklós montenegrói fejedelem ordo-

.. . ,Ktí , . - J minőségben körülbelül 
U« év előtt a fejedelem paracsára nőül kellett

IvanoTicsol azután „iksldi" ‘egT’milánói 

.........1 »magasabb krképeztetés« vé- 
................................. .' ’•«» maradt s férje távol­
léében egy egészséges fiúgyermeknek adót» éle­
tet. Ivánovics Milánóból szemrehánvó levelet 
irt a fejedelemnek, a kitől Montenegróba való 
mszahelyezését követelte; de midőn tagadó vá- 

ná- ^P°U’ Vi83Zfikü!dl° s^tdarabolt rendjeleit 
ét- lemondott a katonai rangjáról s egy újabb fe-

■ nyegető levéllel válaszolt. Ennek folytán a feje­
delem megkeresésére Ivánovicsot egy s^n na 
pon Triesztben elfogták s vizsgálati fogságba

bár hat hél Dtán hizonyitékok híján 
szabadon kellett bocsátani.

Ekkor Ivánovics Boszniába, majd onnan 
Délmagyarorszagba és Szerbiába ment, sörön 
érintkezett mindenütt a montenegrói emigrán­
sokkal, irt egy sereg röpiratot Mont»ne<>ró zi-

Vé£Ü! ínÍnt tÜkos P°!ií^ 
ágén- Milan király szolgálatába állott F mel 
lett sohasem titkolta azt a tervét, hogy amint 
csak szent ejtheti, bosszút áll vagy a fpjP(}e|. 
meri, vagy fiai valamelyikén. Kiéhezve ás kron-

. —«»ví «inus monier 
_ 1 * Pro" J náncz-tisztje volt. Ilyen

minap szólaltatott meg a magyar törvénvho- í a fedelein
zas termében » mi vennie egy meglehetős rossz hirü : leányt.

Ivanoviesot «ynßn ji/wmi/l 
■’katonai iskolába >r
* gelt, felesége Cettinjében maradt s férje távol-

ményeket lássunk!
Rakovszky. Nyúzzák a népet! Ez a 

igazgatás!

be­
lei- *

i- S

j

Tétlen nenizetiségi politika.
Sebess Dénes: A mai tétien nemzetiségi 

poulika nagy veszedelmei njt magában. A ko­
lozsvári Uniónak, melyet az összes nemzetisé­
gek kimondták, oagy alapgondolata volt Bizo- P-'1'11- VT . ..
röpiratok, melyekben a románok az ő ujjászü- 
iötéSÖkbt hirdetik. j

í
, gyolva indult tehát most Ivánovics Cattaróba 

nvifiák «'if ».» TTr ;X i •' t o”',• «»<.. ? hogy gyilkos szándékát végrehajtsa
nyitján ezt az Unió kimondása után megjelent | < - • . . ve-renapsa.
röpiratok, melyekben a románok az ő ujjászü- « < ‘ ■■■■-■.
letésöket hirdetik. Megakarják alapítani bár 1 Uua’ Ult!ri az ^telesen 
Magyarország romjain, a nagy Dákó-Romániát. > he,?e d6lt szám- partra o ut

A kolozsvári nemzeti múzeumban érdekes ’ Cettinjéhe utazott. A Daniló h™
X ré'”.te,c‘Heietmá" 

szárságot, az ottani czemralis hatalmat a ro­
mánok mindig olyan tényezőnek tesdntet- 
tek, mely őket uralomra, hatalomra segíti.
(Úgy van!)

Sebess után dr. Nessy Pál a következő 
interpellácziót intézte a vallás- és közoktatás­
ügyi m. kir. miniszter úrhoz:

1. Van-e tudomása az igen í. miniszter 
urnák arról, ho-y a budapesti iskolaszékek 
valamennyi, egy ellen, a fővárosi közoktatás- l 
ügyi bizottság pedig egyhangúlag állást fog- 
lal a német nyelvnek az elemi iskolából! ki- I te 
küszöbölése mellett ? í

s 
I I
I

«

A fejedelem megérkezését már elmulasz­
totta, mert az kivételesen a szokott kikötési 

s onnan egyenesan 
arczeg elleni me- 

rendőrség. Ivánovics Száva pedig fogságban van, 
a hol szomorú történetének elmondása után 
töredelmes vallomást tett. Legitimáló iratain 
kívül töltött revolvert is talállak nálr.

árosi közügyek
A közigazgatási bizottság ülése.
Nagyvárad város közigazgatási bizottsága 

gnap délután tartotta rendes havi ülését.
„ t Beöthy László főispán elnökölt íAlan2. Van-e tudomása arról, hogy annak ? voltak: 0 ,e!en

; m R'mín Ká™'Y’ Miskolczy Ferencz, Rádl Ödön
í TeL í,aí ’ DSÍp°S( °rbán’ Papp Miklós> dr- Kon- 
, rad Mark, dr. Baróthy Ákos, Hlatky Endre, dr. Nairv 
, Géza, Mihelfy Adolf, Sulyok István, dr. Grám Ká- 
> roly, Varró Domokos, Frankó Endre, Dús László 
< Az ülés megnyitása után felolvasták a pol- 
; gármester-helyettes jelentését a közigazgatás 
| január havi eredményéről. A jelentés főbb ada­

tait a következőkben közöljük:
A közegészségügy Nagyváradon január hó 

| folyamán minden tekintetben jó volt. A hevenv- 
.. , f fertőző betegségek is kevesebb számmal és csak

Meghiúsított mereny et a monteneorói l±S“,\”l?,‘al.k02lak' Ro"<«>|*L II 4 esetben, 2 halálozással; vörhenv 4 1trónörökös ellßll. ; halálozással; hökhurut S esetben^ 1 halálozV
sál; hagymáz 3, kanyaró 2, bárányhimlőS eset­
ben fordult elő, halálozás nélkül. — Január hó 
ban élve született 82 fiú, 72 leány, SX 
154 gyermek; — elhalt 69 férfi, 48^00 össze­
sen 11/ egyén. Városrészek szerint elhalt: Új­
városon 3°, Olasziban 33, Váralja, Velencze és 
Csillagvároson 14, a kórházakban 40. Öt éven 
aluli gyermek 32 halt el. Szegény beteg 692 
gyógykezeltetett az országos betegápolási alap 
terhére.

közbiztonsági állapot jónak mondható, 
mert nagyobb bűneset nem fordult elő, kisebb 
jelentőségűek pedig, a léli munkahiány daczára

daczára a német nyelv oktatása a főváros ’ 
elemi iskoláiban zavartalanul folyik, mert a 
székes fővárosi tanácsnak nincs bátorsága < 
ezen kérdésben állást foglalni ?

3. Szándékozik-e az igen t. miniszter ur 
oly időben intézkedni, hogy a jövő iskolai 
évben a német nyelv oktatása a főváros 
összes elemi iskoláiból kiküszöböltessék ?

trónörökös ellen.
Szó volt arról a párbajról, amely angol és > 

{ német lapok állítása szerint a montenegrói fe­
jedelem két fia közt a napokban lefolyt volna. ’ 
Ez esettel kapcsolatosan arról értesítenek, hogy 

j e híresztelések csak elferdítve adják vissza az 
i érdekes esetet, a melynek, minta »Corr. Hung«- < 
I nak Zárából jelentik, ez volt az alapja és előz­

ménye.
■ A mikor Danilo montenegrói trónörökös

■ nemrég visszatért külföldi utazásáról és Cstta-
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a felebbszéseket elutasította a közigazgatási bi­
zottság. >

ÚJDONSÁGOK.

ereden t'- 
kor. 35 
mint a

* Uj prépost. 0 császári és apostoli ki­
rályi Felsége Argaldcs Márk premontrei-rendi 
kanonoknak és jászóvári perjelnek a Szent Pé­
terről nevezett nagyváradhegyi czimzetes pré- 
posteágot adományozta.

Néhány apróbb ügy elintézése után véget 
ért az ülés.

16730 kor. 40 fill.
511 » 42 »
569 > 58 »

13 > 01 »
373 » 28 »

5 » 31 »
758 > 88 »

26 > 02 »
604 > 09 »
748 » 92 >
61 80 »
6 » --- >

aránylag nem nagy számmal fordultak elő. 
Lopás 48, súlyos testi sértés 1, könny« testi 
sértés 8 és sikkasztás 6 esetben volt beje­
lentve. — Nyomozás teljesíthetett még a kir. 
ügyészség elrendelésére 9, más hatóságok meg­
keresésére 149 esetben. Letartóztatva volt ösz- 
szesen 73 egyén. Ezek közül a kir. ügyészség­
hez, illetve bírósághoz átkisértetett 6, eltolon- 
czoltatott 67. Kihágási feljelentés 133 esetben 
tétetett. — Egy halálos vasúti elgázolás, 2 ön­
gyilkosság, 1 öngyilkossági kísérlet és 
tüzeset történt.

A közadök január havi bevételi 
nye kedvezőnek mondható, mert 2271 
fillérrel több kincstári adó folyt be, 
múlt év megfelelő időszabában. Befolyt pedig: 
kincstári adóban — — 
kamatokban — — — 
betegápolási pőtadóban — 
kamatokban — — —
hadmenlességi dijakban — 
kamatokban — — —
bélyeg- és jogilletékben — 
kamatokban — — —
iparkamarai illetékben 
tőzsdebérben — —
házaló adóban — —
fegyveradóban — —
mely összegek a kir. adóhivatalba beszállit- 
tattak.

Törvényhatósági útadóban 2277 kor. 73 
fillér, kamatban 90 kor. 01 fillér folyt be. A 
behajtás folyamatban van.

Az I. fokú iparhatóság által január hóban 
28 iparigazolvány adatott ki, ugyanezen idő alatt 
9 iparüzlet szüut meg.

A havi jelentést tudomásul vették.
Sípos Orbán kir. tanfelügyelő bejelentette, 

hogy meglátogatta a községi polgári fiúiskolát 
és az Auspitz tanintézetet s megfelelő ered­
ményt konstatált. — Tudomásul vették.

Papp Miklós kir. pénzügy igazgató jelen­
tése szerint az elmúlt év deczomber havában 
az egyenes állami adók befizetése kedve­
zőtlenebb volt, mint az előző év deczember 
havában; az egész 1901. évi egyenes adóbefize­
tés azonban tetemesen kedvezőbb az 1900. évi­
nél. — Tudomásul vették.

A többi szakelőadók jelentései nemlegesek 
voltak.

A közegészségügyi bizot'ságba a közigaz­
gatási bizottság részéről Busch Dávid v. fő­
mérnök, Guttmann József építész és Nyiry 
György gyógyszerész küldettek ki.

A báró Gerliezy-síőlő mellett a vasútvo­
nalon át a hegyre vezető út átereszénél egy 
állandó őrszem és egy lámpa felállítását sür­
gette a város az államvasutaktól. Az ügyben 
egy bizottság járt a helyszínén s a rég húzódó 
ügyben az a véleménye, hogy az állandó őr­
szem felesleges, a lámpa azonban annál szük­
ségesebb ezen a veszélyes átjárón — ahol a 
gyakori vonatokon kívül tolatásokat is vé­
geznek, — a lámpa felállítása. A közigazgatási 
bizottság ilyen értelemben határozott.

Takács Lajos volt vámkezelőt a polgár­
mester-helyettes helytelen kezelés miatt állá­
sából elbocsátotta. Ez ellen Takács közvetlen 
a miniszterhez felebbezett s kérte állásába 
visszahelyezését. A miniszter szabályszerű tár­
gyalás végett leküldötte a közigazgatási bizott­
sághoz. Mivel az ideiglenesen alkalmazottak 
elbocsátása teljesen a polgármester diseretio- 
nális joga, — a felebbezést hivatalból elutasi- 
tották.

Horváth János volt vámellenőr és Becz- 
kay Artúr volt vámfelügyelő szintén megfeleb- 
baxték elbocsáttatásukat, de a fentebbi okokból

Febr. 13. Kath. S abad Liczeum böjti estélye a 
gimnázium dísztermében este 6 órakor.

Febr. 27. Kath. Szabad Liczeum böjti estély a 
gimnázium dísztermében este 6 órakor.

Máraz. 13. Kath. Szabad Liczeum bőjtiestőlye a 
gimnázium dísztermében este 6 órakor.

Márcz. 16. Kath. Szabad Liczeum matinéja a 
gimnázium dísztermében d. e. 11 órakor.

Ápr. 6. Kath. Szabad Liczeum matinéja a főgim­
názium dísztermében d e. 11 órakor.

Apr. 19. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye.

* A jogászegylet felolvasása. A jogász­
egyletben holnap, szombaton folytatja nagysza­
bású tanulmányának felolvasását dr. Plopu 
György táblabiró. Erre vonatkozólag vettük a 
következő sorokat:

Dr. Plopu György kir. ítélőtáblái bitó 
ur a folyó hó 19-én a Jogászegyletben »Er­
kölcsi alapelvek a magánjogban« czim alatt 
megkezdett felolvasását szombaton, február 
8-ikán este ő árakor a kir. törvénykezési 
épület 1. emeleti tanácstermében folytatni 
fogja, melyre az egylet tagjait és az érdek­
lődőket meghívja

a *Jogászegylet« elnöksége.

* A város költségvetése. A belügyminisz­
ter visszaküldőit« Nagyvárad város 1902. évi 
költségelőirányzatát, a jóváhagyási záradékkal 
ellátva. A város bevétele 1,367.456 kor. 85 
fillér, a kiadás 1,608.471 kor. 53 fillér, s igy 
241.014 korona hiány mutatkozik. Ennek a fe­
dezésére a miniszter az 5%-os iskolai, 2%-os 
ipariskolai és a 3%-os óvodai adóval együtt 
■47% közköltőt engedélyez. Némi észrevételeket 
is tesz a miniszter. Nevezetesen kéri az iskola­
építésre a költségvetés szerint felveendő 300,000 
koronára vonatkozó közgyűlési határozat fel­
küldését, jóváhagyás végett. Kifogásolja, hogy a 
költségvetésben az alkalmazottak illetményei 
nem felelnek meg a szervezeti szabályzatba 
felvett állásoknak. Rámutat, hogy egyes rend­
szeresített állások betöltve nincsenek s helyet­
tük nem rendszeresített alkalmazottak vannak. 
Meghagyja a miniszter, hogy jövőben teljesen 
ragaszkodjanak a szervezeti szabályzathoz, ami 
pedig nem fele) meg a viszonyoknak, módosít- | 
sák a szabályzatot, hogy az összhang meg 
legyen.

* Sok a tanítónő. Már megírtuk, hogy 
Pestmegye területén a férfitanitók mindegyre 
fogyó számával szemben a tanítónők száma 
aggasztóan növekedik. E bajon egyelőre egy

amely szerint 
neveznek ki

rendelettel segített a miniszter, 
a megye területén egyelőre nem 
tanítónőt. De ez a szimptóma, úgy látszik, or­
szágos. Erre vall legalább az az ’ újabb rende­
let, amelyet a miniszter a tanítónők számának 
korlátozására bocsátott ki. A rendelet szósze­
rinti szövegében így hangzik:

Az utóbbi években a leánynövendékek­
nek. a tanítónői pályára való özönlése oly 
nagy mértéket öltött, hogy a képesített, de 
alkalmazás nélkül maradt tanítónőknek 
egyre növekedő száma, komoly társadalmi 
baj következésére vezethet. Tekintve ezt, va­
lamint a törvénynek azon rendelkezését, a 
mely a tanító- és tanitónőképzés feladatát 
külön-küiön intézetekre ruházza; szükséges­
nek tartom, hogy a tauitónőjelöllek részére 
a tanítóképzőkben tartandó úgy osztály-, 
mint képesítő-vizsgálatokat végképp meg­
szüntessem. Erről a királyi tanfelügyelőséget 
azzal értesítem, hogy a törvény rendelkezé­
sének érvényt szerzendő, ily értelmű kérel­
meket már saját hatáskörében elutasitsoa.

Az a nagy kérdés, mely a nők megélheté­
sének és kenyérkeresetének nehezen megold­
ható problémáját teszi, igy tehát ismét uj ne­
hézséggel gyarapodott.

Esküvő. Balogh László nagy-szalontai 
orsz. képviselő kedves és nagymüveltségü bá­
jos leányát Ilonát tegnap vezette oltárhoz 
Nagy Aladár cs. és kir. méneskari huszárfő- 

• hadnagy.

II

* Zaua Ágoston a sár és kavicsról. 
Tudvalevőleg Zana Ágoston legtöbbet fáradt 
azon pár évvel ezelőtt, hogy a sár és kavics 
szállításánál elkövetett csalások felderittessenek. 
Zana tegnap egy beadványt intézett a helyettes­
polgármesterhez, a melyben ismét előhozza a 
sár- és kavics panamát; panaszolja, hogy a 
kir. törvényszék Ítélete szerint a város kárát 
ki kellett volna a számvevőségnek számítani s 
polgári utón behajtani a panamában szereplő­
kön. Majd újból a csalásról szól a beadvány s 
követeli a helyettes-polgármestertől, hogy a 
legközelebbi városi közgyűlésen ismertesse a 
panama történetét s ez által az uj városatyák 
is tudják meg, hogy kik károsították meg a 
várost. A beadványát egy bibliai hasonlattal 
végzi Zana. Zavarják ki — úgymond — a 
törvényhatóság szent csarnokából a kőtárokat, 
akik a város vagyonára törnek. — Kiváncsiak 
vagyunk a beadvány sorsára.

* Rákóczy birtok magyar kézen. Hir sze­
rint Szemere Miklós megveszi Windischgrütz 
herczegtől a pataki uradalmat a várral

i együtt. Ha ez a hir igaz, úgy két évszázad 
múltán újra magyar kézre kerül a Rákóczy 

l sárospataki vára.í "
* Kutyakérdés a közigazgatásban. Mint- 

l egy hat évvel ezelőtt elhatározta Nagyvárad 
i város hegyi választmánya, hogy a hegyen nem 
i szabad kutyákat tartani. Heves, nagy vita után 
í foglalták szabályzatba ezt a határozatot. 1898- 
: ban Dániel Lajos hegyi lakost 39 társával 
| együtt feljelentették kutyatartásért, a rendőr­

ség azonban viszautasitotla a panaszt, mert, a 
kutya tilalmat kimondó szabályzat nincsen a 
miniszter által jóváhagyva. A közigazgatási 
bizottság azonban kimondotta a rendőrség ille­
tékességet s ítélethozatalra utasította a kihá­
gási bíróságot, hogy hozzon ítéletet. Ezen köz­
igazgatási határozatot azonban Dús László v. 
főügyész megfelebbezte. A rendőrség azonban 
10—10 korona büntetésre Ítélte a kutya-tulaj­
donosokat. Tegnap került harmadfokú elbírá­
lás végett ez az ítélet a közigazgatási bizottság 
eié. Az elitéltek felebbezésükben azt vitatják, 
hogy az ügy már elévült. Hosszasan vitatkoz­
tak a többá-kevésbbé jámbor cerberusok fe­
lett. Végre is abban állapodtak meg, hogy a 
Dús László által benyújtott s a minisztérium 
útvesztőjébe tévedt felebbezésnek legalább a 
másolatát bekérik, mielőtt kimondanák a Sajók, 
Tiszák, Bodrik és más hasonló négy lábúak 
gazdájára a büntetést.

* A váradvelenczei rendőrőrshely. A várad- 
velenczei állomáson ezentúl rendőrőrshely lesz. 
Az államvasutak üzletvezetősége ugyanis a v.- 
veienczei állomáson a rendőrség részére ügye­
leti szobát ajánlott fel. Gerő Armin főkapitány 
tegnap megtekintette a felajánlott szobát, azt 
elfogadta, annál is inkább, mivel az állam­
vasút fütteti, világítja és látja el telefonnal. Az 
uj őrhelyre 6 rendőr legény kerül, 24—24 órai 
felváltással. Így a rendőri szolgálat végre Ve- 
lenczén az állomáson is permanens lesz.

* Találtatott egy létra, egy sétapáleza ée egy 
zálogjegy. Igazolt tulajdonosa átveheti Mendelényi 
Béla rendőrfogalmazónál.

Tetten ért betörők.
Tegnap óta egy hírhedt betörő van rend­

őrségünk kosztján, Orosz Gábor fegyházvisell 
bandita, ki rovott mullu életét s bűnei halma­
zát nem kevesebbel, mint azzal szaporította, 
hogy Duró János és K. Nagy Pál rendőrökre, 
kik éppen a Fekete László-féle korcsma köze­
lében lévő boltajtó feszegetésében zavarták 
meg őt és »érdemdús« társait, revolvert rán­
tott s tisztán a kötelességtudó ügyes rendőrök
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éberségének köszönheti, hogy tegnap bűnei 
rovata csak betöréssel és nem emberöléssel is 
szaporodott.

Tegnap virradóra Duró és K. Nagy rend­
őrök a Fekete László-féle korcsma előtt ha­
ladva, három gyanús alakot láttak, kik éppen 
egy közeli boltajtó feszegetését hagyták volt 
félben- Óvatosan igyekeztek megközelíteni a 
gyanús kinézésű embereket, de ezek megnő­
sülvén a rendőrök szándékát, gyorsan odább 
állottak ketten, egyedül hagyván Orosz Gábort, 
hadd vágja ki magát a hínárból a betörések 
terén tapasztalt, a fegyintézetek vidékein világ­
látott bandita.

A rendőrök kérdőre is vonták a szokatlan 
időben feszitővassal kódorgó, hires egyént, ki 
válasz helyett revolvert rántott s elorditá 
magát:

— Halál fia, a ki közeledni merészel!
Rendőreinknek egy váratlan pillanatban 

sikerült ártalmatlanná tenni a veszedelmes 
betörőt. A rendőrségre kísérték, hol beletö­
rődve kényszerhelyzetébe, vig&n fogyasztja a 
rabkoszt ot.

Azonban a rendőrség czelláját a két hűt­
len czimbora, Forrás Sándor és Végner 
Miska szintén börtönlátott. legények sem ke­
rülték el, kiket rövid időn belől Murvai 
és Bolt rendőröknek sikerült a Madár-ntczán 
e csípni. *

Együtt lévén a jómadarak, a kihallgatás 
kezdetét vehette, melyen egyforma turpissággal 
igyekeztek előbb egymásra hárítani, majd pe­
dig tagadni az egész dolgot. A revolver, fe­
szítő-vas s a házmotozás alkalmával előkerült 
lopott és rabolt dolgok azonban éppen ele­
gendő corpus delictik arra, hogy kiderüljön ax 
igazság.

Még folyik a nyomozás s egyre szaporodik 
a bűnhalmaz.

EGYESÜLETEK.

Az O. P. E. közgyűlése.

Az Országos Pázmány-Egyesület 1902’ 
évi márczias hó 8-án délután 3 órakor, a Bu­
dapesti Katholikus Kör dísztermében tartja 
negyedik rendes évi közgyűlését.

Napirend: Délelőtt 10 órakor szent mise a 
szemináriumi kápolnában. Délután 3 órakor a 
közgyűlés.

Tárgyai:

1. Elnöki megnyitó.
2. Főtitkári jelentés.
3. Pénztárosi jelentés.
4. A biráló-bizottságok jelentései.
5. Ellenőr és 60 választmányi tag, továbbá 

3 számvizsgáló választása.
6. Esetleges indítványok, melyek az alapsza­

bályok 25. §-a értelmében három nappal a köz­
gyűlés előtt az elnöknél Írásban bejelentendők.

A tagok írásbeli meghatalmazással, az egye­
sületi tisztviselők kivételével, más tagot is meg­
bízhat képviseletével. (26. §.)

Este 7 órakor vacsora a Kath. kör. vendéglő­
helyiségében, mely egyszermind a római zarándo­
kok ismerkedő estéje.

Budapest, 1902. január 31-én.
Dr. Margalits Ede, 

elnök.
A nagymélt. kereskedelemügyi m. kir. mi­

niszter ur engedménye alapján a közgyűlésre 
mázó vidéki tagok kedvezményben része­
sülnek, nevezetesen az I. osztályon II. osztályú, 
a II. osztályon Hl. osztályú jegygyei utazhat­
nak. E jegyek naárcz. 6-tól márcz. 20-ig ér­
vényesek. Az igazolványokat dr. Sziklay János 
főtitkár (Budapest, I., Atlila-utcza 39. sz.) küldi 
ffieg a jelentkezőknek.

Igazságszolgáltatás.

A nyomor miatt
Nyomasztó helyzetben, nehéz gondoktól 

gyötörve szánta rá magát Szlabey Gusztáv 
czipész a végzetteljes lépésre, mely miatt teg­
nap a vádlottak padján ült. Nem kapott 
munkát, egy betevő falat sem volt a háznál s 
hét piczi gyermeke éhségtől csigázva sirt ke­
servesen. Itt volt a házbér fizetés ideje s a 
házigazda kijelenté, hogy kiköltözteti, ha nem 
fizet. Ilyen kétségbeesett helyzetben, hogy 
könnyű szerrel pénzre tegyen szert, váltót ha­
misított Dr. Weisz Márton és néh. Voncz Zsig- 
mond nevére, kikhez bejáratos volt. A Keres­
kedelmi és Ipar Bank azonban a váltót nem 
számitolta le, mivel az aláírások szerfölött gya­
núsaknak tűntek fel, hanem a rendőrséget ér­
tesítették, a hol Szlabey bevallotta, hogy az 
aláirottak tudta és beleegyezése nélkül irta alá 
az illetők nevét.

A kir. ügyészség magánokirat hamisítás 
büntette miatt helyezte Szlabeyt vád alá s ügyé­
ben Fasste Pál kir. törvényszéki bíró el­
nöklete alatt tegnap lett megtartva a vég­
tárgyalás.

A vádlott nyomorát hozza fel tette okául 
Az éh-ég s az a tudat, hogy nem fizetés ese­
tén egész családjával télviz idején a szabad ég 
alá kerül, késztették a végzetes lépésre. Töre­
delmes vallomást tesz.

Dr. Weisz Márton orvos előadja, hogy a 
vádlott járatos volt hozzá s több ízben kisegí­
tette a nyomorból s ezen alkalommal is segí­
tett volna, ha újból bizalmasan fordul hozzá. 
Kijelenti, hogy ha előbb őt értesíti a Bank, úgy 
annak a kijelentésére is hajlandó lett volna, 
e szegény becsületes s tisztán a rettenetes 
helyzet folytán megtévedt embert ő felhatal­
mazta nevének aláírására, csak hogy a nyo­
morban lévő családot a családfő elítélésével 
még nagyobb nyomornak ki ne szolgáltassa. 
Nézete szerint ezen embert rossz szándék 
nem vezethette.

A bizonyítási eljárás befejezése után a kir. 
törvényszék az enyhítő körülmények figyelembe 
vétele mellett a legenyhébb büntetést alkal­
mazta és Szlabey Gusztávot magán okirat ha­
misítás bűntettében bűnösnek mondván ki, 
6 hónapi börtönre Ítélte.

A vádlott felmentésért felebbezett.

Uj közigazgatási bíró. A »Budapesti 
Közlöny* jelenti, hogy a király a miniszter­
elnöknek a minisztertanács nevében tett elő­
terjesztésére dr. Szinyei-Merse József minisz­
teri tanácsosi czimmel felruházott földmivelés- 
ügyi minisztériumi osztálytanácsost, az 1891. 
XVII. törvényezikk 41. §. 4. pontjában gyöke­
rező akadály alóli egyidejű felmentés mellett 
a közigazgatási bírósághoz Ítélő bíróvá ki­
nevezte.

TANUGY.
A tanítói nyugdíjtörvény revíziója,

A kultuszminiszteriumbau immár befejez­
ték a nyugdíjtörvény küszöbön álló revíziójáról 
való tanácskozásokat s most Klauzál taná­
csos dolgozik a javaslaton. E szerint a gyógy­
pedagógiai intézetek tanítóit kivették az or­
szágos nyugdíj hatásköréből és tiszti nyugdijat 
utalványoznak részükre.

A polgári iskolai tanárokat azonban to­
vábbra is meghagyják a tanítói nyugdíj mos­
tohább elbánása alatt, ügy értesülünk, hogy 
a mérlegkészitő szakember erre nézve még 
csak utasítást sem kapott a számítások meg­
tételére. Ugyancsak a mérlegkészitő szerint 
biztosra vehető, hogy megmarad a negyven 
éves szolgálati idő. A tanítói földek jövedel­
mét a kataszteri érték kétszeresével fogják föl­
becsülni és a gazdasági ismétlő iskola száz 
koronás dija is számit a nyugdíjba. A tiszti 
nyugdíjra számitó polgári iskolai tanárok 
közt persze nagy az elégülellenség, annyival 

• is inkább, mert az alkotmányos korszak ele­

jén az első állami polgári iskolai tanárok 
tényleg tiszti nyugdíjban részesedtek.

Erre a hírre vonatkozólag kaptak a pár~ 
kányvidéki tanitó-egyesöletuek egy nyilatko­
zatát, a mely a fent jelzett kiszivárgott hir 
kapcsán újólag felhívja as ország összes 
tanítóit s különösen ama 200 ianitói-egyesii- 
letet, amelyek ez ügyben már eddig is rend­
kívüli gyűléseket tartottak, hogy ne nyugod­
janak meg mindaddig, mig teljesen nem biz­
tosítják jogaik megvédését. A fenti hírek sze­
rint el lehetnek a tanítók készülve, hogy sé­
relmeiken a memorandumoknak özöne sem 
fog segíteni. Ha tehát a tanítók ez utón nem 
nyernének meghallgatást, lépjenek a cselekvés 
más terére, amely biztosan czélhoz vezet. 
Ugyanis minden tanító-egyesület (de ezzel 
késni nem szabadi) küldjöu saját kebeléből 
2—3 tagot a kerület országgyűlési képviselőjé­
hez, kinek nemcsak jóindulatát, hanem a ta­
nítók ügyének tárgyalása alkalmávali védel­
mét és legföképen szavazatát már előre is 
megnyerni szíveskedjenek.

A tanítók kérelme jogos és méltányos. 
Mostani átlapoljuk, még azon esetben is, 
ha a fenti hírek szerint nyernének elinté­
zést, nemcsak lesújtó, hanem lealázó is. Meg­
jegyezzük, hogy újra gytilésezni felesleges. 
Elegendő, ha a helybeli tanítói kar az egylet 
nevében fölkeresi a kerület országos képvi­
selőjét. Ezt a kevés fáradságot föltétlenül és 
azonnal meglenni ne késsenek! A hol pedig 
gyűlést nem tartottak, forduljanak memoran­
dum-ivekért a köbölkuli (Esztergom megye) 
plébániai hivatalhoz s gyűléseiket megtart­
ván, fentiekhez hasonló értelemben járja­
nak el.

További miheztartás végett a députácziók 
eljárásának eredményeiről egy-egy levelező­
lapéi értesítést kér a párkányvidéki tanító­
testület.

IRODALOM.

E 1 ő r e!
Az Apró csillagok után megjeleni az Előre. 

Már ez is sejleli, milyen lehet a színvonala, ha az 
»Apró csillagok« után következik! Nem kevésbbé 
biztató azonban, ha a szerkesztőség tagjait veszszük 
kissé szemügyre.

Van a lapban három vers, két elbeszélés, 
egy filozófiai elmefuttatás és egy beköszöntő ezikk, 
azonfelül néhány apró ezikk. Mindezekhez négy 
név és egy álnév szerepel szerzők gyánánt: Ha- 
raszty Lajos, Adler Sándor, 1 Jutka Ákos, Nagy 
Andor és Mortimer.

Ezek közül biztos tudomásunk van róla, hogy 
egyik ur nemrég a hatodik osztályban másodszor 
és döntőleg megbukott s miután önmagái nem 
tudta kinevelni, beállt nevelőnek. A másik ur je­
lenleg nyolezadikba jár. de tizenegyedikben kel­
lene lennie. A harmadik jogásznak adja ki magát 
s bizonynyal az is lesz, ha az érettségit második 
nekirugaszkodásra sikeröl letennie. Van olyan is 
köztük, a ki nem bukott el az érettségin, mert 
még nem is jutott odáig.

Ezek után a czikkekről fölösleges megemlé­
keznünk; valószínűleg azok a nyomdafesték előtt 
már irkát — és szekundát láttak.

Daczára, hogy a színházi rovatban hivatott 
kéz mond bírálatot Tágma királynőről, ez az uj 
lap csak annyiban különbözik az »Apró csillagok«- 
tói, hogy mig annak borítékján volt a csillag, vi­
rág, füzér és csokor, addig az >Elöré«-ben a 
tartalomban van Koszorú, Csokor, Dalfüzér, Uj 
csillag.

A lapocska tartalmát aktuálissá teszi egy hir­
detés a »Gőzmosóda« részére, mely mondatom czél- 
zás nélkül van idevetve.

Annyi tény, hogy Váradon sok kellemetlen 
és hóbortos szokás dívik. Tavaly télen volt a 
névtelen levelek, most meg » névtelen szerkesztők 
neve alatt megjelenő szépirodalmi lapok szezonja. 
Ez mégis jobb annyiban, hogy fa»sangkor jelenvé» 
meg, az ember ha nem bosszankodik, el is mulat 
rajtuk.

Es csak akkor, mikor okát kutatja annak, 
hogy mi tulajdonképen igazi oka eme szépirodalmi 
rohamnak, jut eszébe Kalzac-nuk következő 
mondása:
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FARSANGI NAPTAR.
8 Katholikus kör bálja.
9. Nyomdászok bálja a Zöldfában
• • Református bál a Fekete Sasban
11. Tűzoltó bál a Zöldfában

Marcz. 1. A nőegylet hangversenye

Ma, pénteken, 1802. február 7-én

New-York szépe.
Operett.

» LÄLTe V'k?°£'“■ 

50 kr„ Erkéíyülés oldal 2-ik sor 40 kr Ht" 'LXTi 
zamzek »ou. Földszint, allobmv 6O kr 
katonajegy a földszintre SO kr. Karzati állóhely 20 

Egy szmlap 1O kr.

______ Kezdete 7 órakor, vege 10 órakor.
Jegyek előre válthatók d. o. 10-tőI Ü óráig, du 
3-tól 5-ig. Esti penztórnyitás fél 7, vasár- és^innep. 

napokon este 6 órakor.

Holnap szombaton, február 8-án

IVew-l oplfi szépe
Operett.

SZINHA.7

rompőba a »New-York 
nagy sikert biztosítani, 
nitolta be a tánczokat,

g: 
Vl 
0!
ni 
lé 
bi

»Ha az egész világ puposbátu. szörnynek né­
zik az egyenes termetűt.«

Irodalmi értesítés!
LA »Szent Olvasmányok-az év különböző 

ünnepidre« Ilik bővített kiad s, képekkel, dí­
szes vászon kötésben: ára 2 kor.

2. »Elmélkedések a mi Urunk Jézus Krisz­
tus szenvedéséről és haláláról« vásíonkölésben, 
képekkel: ára 1 kor.

3. »Szűz Mária a mi Anyánk» üdvös 
beszélgetések, díszes vászonkötésben, képekkel 
ára 1 kor.

Mindezen könyvek egyházi jóváhagyással 
bírnak. Bérmentve küldetnek. Lelkészek erga 
ss. is megkaphatják.

Megrendelhető Kovács Jázon áldozópapnál. 
Mária-Pócson, Szabolcs m.

A kereszténység jogi helyzete a 
romai birodalomban irta Vargha Dezső i 
dr. Budapest, 1901. 8-rét, 83 lap. Ara 1 ko­
rona 60 fillér. A Szent IstvAn-Társulat Tudo­
mányos és Irodalmi osztályának kiadása. 
Vargha Dez=ő dr. hazánkban azon nagyon ke­
vesek közü. való, a ki., az általános egyház- ' 
történetet művelik. Legújabb munkája érv 
nagyon modern kérdéssel foglalkozik, amely 
vagy lu esztendeje tartja lekötve a tudomá­
nyos világ érdeklődését: a kereszténység jogi 
helyzetével a romai birodalomban. Miért üí- 
döziéK a római császárok a keresztényeket ? 
líi volt ennek az üldözésnek jogi alapja f 
kérdéseket vetik fel maguknak a tudósok s 
meglehetős változatos rajuk a felelet. Meglepő 
első sorban az a tény, a melyet Vargha álla­
pit meg, hogy t. i. a modern kritikai történet­
írás előtt, az őskeresztény hagyományok lé­
nyegükben megállapítják helyüket, például a 
inártyrok rengeteg nagy számára vonatko­
zólag.

Az ó-keresztény irodalom világításánál 
is azután Vargha sorra veszi Allard, de 
Slant, Neumann, Mommsen, Conart, Duvay 
Ramsay stb. (a legrégibb tudósokat nem szá­
mítva) nézeteit az üldözések okáról, a keresz­
tények jogi helyzetéről. Egyiket sem fogadja 
el, hanem m.galkotja a magáét, a meiv ha 
talau nem _ is mondja ki az utolsó szót, leg­
alább méltóan sor akozik ama nagynevű ’ tudó­
sok véleményéhez.

Az üldözések okát Vargha ’ magában a 
keresztény kvahiásbsE tartja, azaz ebben: elé«» 
vök va>ák.« Eu.gát kereszténvnek vallja 
; ai, F^n meggyőző-

- ' - • kereté« 
i-:4í széleskörű

>- ’-n Ó-i-r^éfiy, a görög- 
ofemici az újabb törté-

SZEM E

Bronson Habakuk — — 
Harry, fia — — _
Kurt von Mordkerl — 
Snifkins, színházigazgató 
Cora, leánya — —- — 
Kennet Mugg komikus — 
Violet Gray káplár — 
Patsi Pattalu gróf — —- 
Fricot, szakács —  
Fifi, a leánya —- —

rosa.:
Estjei

i:" ; v-.o^TjíJviií müveit
oynvz ßT»v.. - -Jua meg, nevét egy 
?T15 v£. ! as a íönt «Isőraneu
tudóik közé. Megrendelhető a Szent István- 
v?nnL L,n’VkÍ?‘dÓh'Va,a!'tb’'n- Budapesten 
r in. kér., özentkírályi-uteza 28.

IVEK:

—~ Pintér Imre
— Nyarai Antal
— Bérezi Gy ula
— Csatár Győző
— Székely Anna 
—- Füredi József
— Lányi Edith
— Krasznay Andor
— Vank István

Anion Margit

HETI MŰSOR.
Pénteken-. New-York szépe, (Rt először.)

ÍOn' New'York széPe- (Itt másod- 

Vasárnap: New-York szépe.

s«^l»e Amon Margit, Lánvi 
*dl.tb,’ Székely Anna, Kulinyi Mariska, Nyárav 
f'’ta ’ ?,er,SZI ^yula’ Pintér Imre, Krasznav 
Andor, Erdélyi Miklós, Füredi József P»,Á Y JÖ^Dé,! AIM i aj opeSi,« S 
minden BámMIertbb iaeja ma ™e ao! 

s?.épé«-nek érdemes, 
Bérezi Gyuláné ta- 

sának jelentős tényezői. "í ^l^osabb 

teljes uj ruhatárt követelte. Egyszóval a mai 
bemutató nagy sikert jósol. A darabol PjS 
rendezi. Htr

New-York szépe. A modern táncz-ope- 
reltnek igazi típusa a »New-York szépe«. 
Csupa szín, tarkaság, bizarság, jókedv és mu­
zsika. Összes eddig magyar színpadon bemuta­
tott operett rokonai kölcsönöztek a »New-York 
szépe« páratlanul gazdag muzsika raktárából. 
Nagyváradi bemutatójának különös szenzácziója 
lesz a kiállítás. Egy kis vagyont költött a da­
rab kiállítására a színház vezetősége. Egy-egy 
díszlet maga érdemes látnivaló lesz. Hogy pedig 

• jókedvben, bnhóskodásban, játékban, énekben 
tánczban mit fog produkálni a társulat méltán 
hires operett személyzete, arra nézve már az 
eddigi próbák is a legszebbet és legjobbat jő*

A katholikus kör bálja.
Holnap lesz a báli szezon legutolsó de 

legfényesebb elit-bálja, a katholikus bál. a 
rendezőség már teljesen befejezte az előkészí­
tés nagy munkáját. Szélküldöttek 800 meghi- 
vöt Nagyvárad és Biharmegye előkelő család- 

. jainak s amint értesülünk, a 800 meghívónak 
lesz is páratlanul szép eredménye. Nemcsak

, Nagyvárad előkelő bálozó családjai jelennek 
i meg ezen a bálon, hanem a vidékről is szá­

mosán jelezték már érkezésüket. Ily lJa„v 
számú és előkelő vendégsereg fogadására a 
kath. kör agilis vigalmi bizottsága készen án cuutgi pivucin IÖ Cl eb ItíHlUDüai 1U* v v aif.

1**1 t ) út* ír» i • • (jondoskodtuk gyönyörű iá.QczF8ndpkrí*iisolják. A darab három esten kerül egymásután / 5 , . en«eKruI (sajat
‘J J m 011 k H 14 Ír ülo/lónt! 2_1_»

színre.

Uj darabok. A »Páholy«, »Zsäba«, »New- 
York szépe« bemutatói után még egy sereg 
érdekesebbnél érdekesebb premiert ígér a szín­
ház vezetősége. Az uj darabok közül nagy 
szenzációra számíthat a »Dada« Bródy Sán­
dor hatalmas erkölcsrajza, melynek bemutató­
ján az illusztris szerző is jelen lesz. Ragyogó 
estét ígér a »Csepürágók« czimü operett, mely­
nek fényes díszletei Budapesten készülnek. A 
»Vestaszüz» k« et nagy áldozattal szerezte meg 
a színigazgató s e'ó a buja, színes muzsikája 
operett, melynek meséje is diszkrétebb a hí­
rénél, szintén mihamar színre fog kerülni. 
»Lotty ezredesei« szintén szenzác-ziós sikert 
ígér s valószínű, hogy ezt a sikert egy igen 
érdekes vendégszereplés fogja fokozni.

maguknak elegáns rendezői jelvényekről), ki­
tűnő katona- és czigányzenéről és hogy’ ele- 
gánczia tekintetében sehogy se maradjon halra 
a katholikus bál, ugyanazt a teremdiszitést 
fogják alkalmazni, amely a tegnapelőtti tiszti 
bálon méltán meglepte a közönséget. — A bál 
mint mindig, «zuttal is a Kereskedői oi cá r­
nők összes termeiben fog megtartatni: kezdje' 
9 órakor. Jegyek a meghívó előmatatása 
lett, előre válthatók szerkesztőségünkben 
kath. kör szolgájánál.

A Polanieczki-család.
Sienkiewicz Henrik. - Fordította: Kelosviwwné- 

Korányi Hona.

A fölvilágositást első kézből a szemtanú által
kaPn_‘»> mert ha csak én közlöm

---- t vagy
a remény

kell ...» lw csaK en közlßm . 
dolgot, azt hiheti, hogy csalódom vagv túlzók 
Ily esetben az ember még a reménvI Hh. is kapasdod.k. Öljön8!. mat í 

'*"£J“’’imnak
I »» nlán 'a lereBléa
laSiA klterii"10‘>>ll™lil saüksígLnek

... ~ ‘í;az8 vas’ — *’e'e^f Osnc’wskí, — az 
' szükséges! — s Polanieczki íróasztalához üT

Stas azaialt lazasan járt föl s alá a 
: szobában. , 4d d

ban ~ tLéfiel if0BÍája! ~ elmélkedett magá- 
. . t i ™ neTe2hetö-<; annak a csapás
I ez a^Caslelíi k* érí<’? Mert tüíaidon^ppen 

a Castelli kisasszony tüntető ártatlanságá- 
f TL Yr0W °U füleiében? Mi Osnow-’ki

? feleségébe vetett hitével? Mik Annett
3 S’ aL:rénLhösnö légüresei, 8 mi a be- 
• N ’ Ma-,, ““2ká,lé «»fkOJcBös fölháborodása ?
Z'k<"nédia’ « '""IrlJ«» 

egymást csalja», az emberek! Ámítás, szem- 
moyvesztes, uazngság az egész élet!
ismerSS gondolatok, a melyek saját lelki- 
ismeretének mérlegét képezik. De. volt-e jfwa

< L've^lr^Tu i» í!'.!.nát.? Mennyivel jobb, meny- 
! becsülei Sb |Ó ^ÜnÖS V Arnaz ra^csalt egy
I köczczd"-,!niaPr ‘??y éha> haszontalan piper- áídíX > i Ldl- ?res’ szivl°l°ü bábnak föl- 

nek I?“ Te3' hds^etl Net«telen ösztöneik- 
XXi mind^tten. Csakhogy Linette 
k/t í ! '' adott szót, s ő megszegte az es-

I köt. Joga van-e tehát követ dobni reá? 
usnowski megírta levelét:

mAn2~ KirU(*,etes”’n adtam tudtára a valót, — 
•■»dión a’ "i f e “T ^Ugattam al semmit. Isten 
ve X, T a SZegény fiUnak! Teássá kérem 
velem hogy vette a dolgot. Isten vedé!

távozott.
k ?°laS.Czki ‘’‘határozta, hogy azonnal föi- 
í kin I í lot;Az ntczan Swirskivel találkozott, 
ítvpk« eJ™ond^a a történteket. Epnen most 
c.. eks/.ern Zawdowskihoz, — fejezte be beszédét.

Alig halad'ak azonban nénány lépésnyire: 
011 íöf,! — szólt Swirski.

— Hol ?
ismoLx A V]’«80 í*rdán. Egy mérlföldnyiről meg­
tör k.^flen reá egyetlen csapást, bará- 
„hh ’ n ■ LdcL essen ,úl rajta • • • E« szököm ... 
ennt.z nem kel] tann
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— Igazán nem, — felelt Polanieezki.
A költő meglátta őket. Gyors léptekkel 

jött keresztül az utczáa, boldognak látszott.
— Liotthez készülök, — mondta a köszöntő 

szavak után.
Swirski némán szorította meg kezét s 

távozott. Zawilowski néhány pillanatig csodál 
kozva nézett utána.

— Talán neheztel valamiért Swirski ? __
kérdezte. Tekintetét Polanieczki arczára emelte 
s föltűnt neki annak komoly, szinte ünnepélyes 
kifejezése.

— Mi az ? Mi történt ?
Polanieczki karonfogta s meghatott hangon 

mondta:
— Barátom, nemcsak tehetséges, de jelle­

in s embernek tartottalak mindig! Szomorú 
hirt kell közölnöm veled, légy férfi, légy erős.

— Mi történt ? — hebegte a szerencsétlen 
ifjú.

(Folyt, köv.)

Veszett kutya garázdálkodása.
-7' ^Udapest, febr. 6. (Saj. tud. távir.) 
Zágrábból jelentik, hogy már napok óta 
veszett kutya garázdálkodik. Ma Canszki 
osztálytanácsos nejét, fiát és két leányát 

ideig már 
marásának

harapta meg. Különben ez 
számosán lettek a veszett eb 
áldozatai.

A búr háború.
London, febr. 6. Kitchener 

tóriából: Kekewich ezredes azt 
egy angol csapat Leader őrnagy

jelenti 
jelenti,

parancsnok­
sága alatt Delarey kommandójából hét embert 
megölt és tizenhármat elfogott, köztük Sarel 
parancsnokot, Jean Duplessy lovaszászlóst. Az 
angolok vesztesége kicsiny, halottjuk nem volt 
(M. T. I.)

Pre- 
hogy

nek maximuma 15 évre szabható. Ez persze 
csak külön törvény alapján történhetnék meg. 
Az adómentességért a minisztérium jogot 
nyerne arra, hogy az adómentes kereskedő 
raktárát bármikor átvizsgálhatja, konstatá­
landó, hogy a kereskedő magyar iparczikkek 
eladására vonatkozó kötelezettségnek meg­
felel-e? A beadvány az érvek egész szózatával 
bizonyítja, hogy ez intézmény életbeléptetése 
igen üdvös eredményekkel volna a magyar 
iparra és hogy az államkedvezményes kereske­
delem liélkülözhetlen tartozéka az államkedvez­
ményes iparnak.

a

TÁVIRATOK SZERKESZTŐI POSTA.

lC®S®ís Jfeaö «S» Tartsa
Tőzsde jelentbe.

»'üatóntók eredeti távirata. —

SrtáiíŐJtsdü.
Budapest, február 6.

Szerencsétlen végű sétakocsizás.
Bécs, február 6. (Saj. tud. távirata.) 

Salvátor Lipót királyi herczeg ma dél­
előtt kíséretével a léghajótelepre kocsizott. 
Útközben az egyik udvari kocsit, mely­
ben Dipoja grófnő udvarhölgy, Resfol- 
dina és Szőnyi tengerész tisztek üllek, a 
megvadult lovak fel tartózhata liánul ra­
gadták. Az őrült vágtatás közben Szőnyi 
kieseit s a súlyos zuzódási sebeken kívül 
a karja ketté tört. Szőnyi esésének lát­
tára Resfoldina kiugrott a kocsiból a lo­
vak elé veié magát s emberfeletti erővel 
sikerült, a paripákat megfékezni.

A Nagyváradi Naplónak Helyben. 
Természetesen sokkal magasabb szin vonalon 
áll az a ezikk, semhogy mindenki egyszeri ol­
vasásra megérthetné. Sokan pedig olyanok, mint 
a gyermek, a ki a betűket már ismeri, de 
olvasni még nem tud. Hogy önök is meg­
érthessék a dolgot, világosabban fejezzük ki ma­
gunkat . azon zsidók ellen, a kik a keresztény czi- 
vihzácziónak és a magyar nemzeti eszméknek 
harezot üzennek — igenis jogosult a küzdelem. 
Ha önök ezek közé számítják magukat —- hát 
önök ellen is. Mert a keresztet letördelni és nem­
zeti traditiónkat kigunyolni büntetlen*! senkitől sem 
engedjük. Magyar keresztények maradunk ezután 
is — akár tetszik Vazsonyiéknak és önöknek, 
akár nem. — Gorombaságaikra nincs válaszunk.

Uaztrák hitel 
.Magyar hitel 
Aílarnvasut — 
Rimarnnr&nví
Magyar jete'uag ■- ... —
Salgótarjáni - — ■ ..... „
Wngon-fcök&öB — — -- __ . _

Határidők.
í'u'Japejit,

Búza októberre. — — — — —
Búza áprilisra —
Tenger:
Rozs okt ■ k ■ ... ... . _
Zab ápr. ’ ■ -
Káposzta, aág, — ... _

iíivafcrdos irralymok
oadapesli áru- ét értéktőzsdén 1902. fei

Frigyes királyi herczeg a pozsonyi 
tisztikar bálján.

Pozsony, febr. 6. A pozsonyi helyőrség 
tisztikarának tegnapi bálján megjelent Frigyes 
főberczeg is Izabella és Mária Krisztina főher- 
czegnokkel. A fenséges vendégek a tánczban 
is résztvettek. Az első négyest Izabella fő- 
hercz gsiő Gó hl Gusztáv honvédtábornokkal, 
Krisztina főherczegnő pedig Schwarzenberg Fé­
lix herczeg vezérkari századossal tánczolta. A 
fenségek 10 órától éjfélig maradtak a bálon.

KÖZGAZDASÁG

c 
b
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Sikkasztó falusi jegyző.
Pécs, febr. 6, (Saj tud. távirata.) 

Guttai Lajos baranyabakocsai jegyző tar­
tott az évnegyedi vizsgálattól, mivel a 
község pénztárából kivett és elköltött 
J’000 koronát nem tudta pótolni. Szorult 
helyzetében zsarolásra is vetemedett s 
levelet irt Troli czirnzef.es pécsi püs­
pökhöz, melyben 400 korona kölcsönt 

;r. Kijelenti, hogy tagadó válasz esetén 
öngyilkos lesz. Troli feljelentette a zsa­
rolót, ki ellen, miután a sikkasztás ki­
unt, a fegyelmi eljárást megindították, i

Az aradi rabbi nyilatkozik 
r.hkAra<1.' íebr- 6> Az aradi zsidóhitközség fő- I 
tó íja tudvalevőleg kijelentette, hogy a vegyes j 
^Párokat többé nem áldja meg. A hitköz- 

' tó' ■tiltotta a rabbit, hogy nyilatkozzék, 
1, ... dltott,a erre a magatartásra. A rabbi ma 
evő ’Ui nj'^tkozatbau kijelenti, hogy jobb meg- 
vefvfdtS-1 ívelve, nem áldja meg többé a 

«nyes párokat, noha szerinte az áldás ki- I 
nemin8T ? .vaIlássaI> sem a talmuddal 
lést i»ÁeftkeZ,k i.A hitközség a napokban gyű- j 
ben ót 1 hogY határozatának a rabbival szem- » 
Den érvényt szerezzen. (M. T. I.)

Állam li edves mén yes kereskedelem.

Egy, a kereskedelemügyi minisztériumhoz 
benyújtott memorandum érdekes eszmét vet fel. 
Ajánlja, hogy a minisztérium tegyen végre va­
lamit oly irányban, hogy a kereskedelem egy 
része a honi ipar szolgálatába szegődjék. A 
beadvány konkrét indítványa oda irányul, hogy 
a kormány azoknak a kereskedőknek, kik ki­
zárólag magyar iparczikkek eladására kötele­
zik magukat, adómenlesaéget biztosítson, mely-

a
Magyar aranyjáradék 4% — _ _ _ 
Magyar koronajáradék — — — __ _
Magyar vasúti Kölcsön aranyban 4,/syo — 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2*/«% __
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból 
Magyar földtehewBenteíáte.si kötvény Wt>_
Italmérési jog megváltási kötvény — _ 
Horváth-szjavónföidtehermentósi kötvény — 
Magyar nyeremány-w^egy-kölcsön — — 
Tiszszabályozásés sz •-•eci kölcsön
Osztrák járadékpapirban — — __ —
Osztrák járadék' ezüstben — — — .... 
Osztrák járadék aranyban — -.................
Osztrák korona járadék —_ —____
Osztrák 4ilauisur^jegyek - —■ -- 
jiz.irák magyar bank részvény — ■ ■■ _
Magyar Intelbankrészvény — — —_
Osztrák hitelintézet részvény — __ —
Párisi vista — — _  ... _  __

frankos^ arany (Rapoteofia'oi;
—• •— —

London ráta — ... ... —. — . ...
20 márkás *may ......... - __ __ ..... ..

— 625 50
629 50
62450

—- 416,—
433.—

i február 6.
— — 7.84
— — 8.BU

- 5.14
— 6.69
— 6 93

>ruá r 6-án.
— 119.60
—1 97.80

120 —
100 50
119 —

96 20— 101.—— 96—
- 185—
--- 155—

100—
100 80
120 75
98 25— 148—

— 16 48
— 709—

692 50
.— 95.35
— lu.03

— 117 15
. kW«. 239 45
— ' 28,42

-- -
A. szerkesztésért felelős:

l>r. VUCSKICS GYULA

Kitiinő saját termelésű borok
következő árban:
1 liter palaczk nélkül
1 liter » » .

kaphatók lakásomon üvegezetten a 
Ujbor (Nagyváradi kárcos) 
Ó asztali gyoroki fehér bor2.

3.

Finom

»
»
»

fajborok
i

» i
fehér pecsenyebor 1

» csernegebor 1

liter 
liter 
liter 
liter

palaczkkal
»
»
»

1
1
1
1

32
42

kr.
kr.

Kadarka (szemelt vörös bor) 
Cabernet

5. Szilvám
6. Sauvignon

10 üvegen felüli megrendelést házhoz is
3, 4, 5, 6. sz. borokból fele árban kaphatók.

szállittatok,

frt — 
frt 10 
frt 10 
frt 20

kr. 
kr. 
kr. 
kr.

literes üvegek a

Ugyanezen borok hordóban Hl.-énként tetemesen olcsóbban számíttatnak.

Telefon-szám 406.

230—24—0

/»

Molnár Lajos,
Sehlaueh-tór, 18.

czirnzef.es
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anyakönyvi kivonata

Kiadóhivatalunknál megrendelhetők

Szent László nyomda
elvállal és készít

mindennemű

nyomdai munkákat
jutányos árak mellett

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek

KÖNYVNYOMDATömöntöde
anyakönyvi kivonata

Disz és mííkönyvkötészet

plébánia állapotáról, 
anyakönyve, diósgyőri 
papíron.

Névjegyekben, eljegyzési s esketési 
jelentésekben folyton a legújabb.

Ruggyanta bélyegző 
gyártás.

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők
a lat. szert, kath. lelkószi hivatalok számára egyházhatóságilag jóváhagyott következő nyomtatványok

Előfizetési ára:
Nagyváradon negyedévre . . 5 korona
Vidéken * . . 6 »

„TISZÁNTÚL“
pártoktól és érdekköröktől füg­

getlen politikai napilap.
Az Alföld legolvasottabb lapja 
s Nagyváradon, Bihar- és a 
szomszéd megyékben rendkí­
vül nagy elterjedésnek örvend.

anyakönyve, diósgyőri 
papiron.

hllbuzgalmi munkák:
(Director instihiti otiam sacra assignat pro pretie 

libdlorum,)

Krisztus követése. 80 fillér, 
8, 12, 16 korona.

Ligouri Szent Alfonz Vezér­
könyve. 3 korona.

Boldogasszony követése. 2 ko­
rona 40 fillér.

B. Skupuli Lörincz Lelki 
Harcsa. 2 korona.

Szeráf Hangok Szent Teré­
ziától. 2 korona 40 fillér.

Keresztény Vezérczikkek. 2 
korona.

Az Urangyala, fűzve 2 kor. 
Liliomszálak, fűzve 3 kor. 
Csarnok, 3 korona.
Szent Halmok, 3 korona.
Eredeti bolti áron kaphatók a PUSTET-íéle 

liturgikus könyvek:
Breviarium, Afissale, Ponti­

ficate Bituate etc.

Esperest látogatás jegyzőkönyve.
Esperesi gyűlés jegyzőkönyve.
Jelentés alapítványokról.
Évi jelentés iskolákról.
Templomi leltár.
Cataíogus librorum. t
Családi értesítő.
Elbocsájtó levél.
Keresztelési jegy.
Keresztelési Emlék.
Esketési jegy.
Iktató könyv.
Kézbesítő könyv, kötve.
Imádság a szt. mise után (kemény 

papiron).

Hírlapok, folyóiratok, könyvek, 
füzetek, röpiratok, 

körlevelek, fahntí jászok, 
hirdetménye i, 

részvények, árjegyzékek, 
jegyzőkönyvek, 

pénz- és hitelintézeti nyomtatványok, 
étlapok, 

meghívók, színi apók, 
egyházi ős mindennemű világi 

nyomtatványok, 
névj "gyek, tánczrendek, 

pataczkfsliratok, sorsjegyek, 
gyászjelentések, 

levélpapírok és borítékok, 
valamint más itt elő nem sorolt 

nyomtatványok.

1. Informatio papi özvegyekről 
vakról.

2. Megtértek jegyzéke.
3. Hitehagyottak jegyzéke.
4. Elvált házasok jegyzéke.
5. Szertári ás szerinti vagy házasságok 

jegyzéke.
6. Vegyes házasságok jegyzéke.
7. Jelentés a kántor-tanító maga­

viseletéről.
8. Kimutatás a
9. Kereszteltek

10. Egybekeltek
11. Megholtak

Anyakönyvek félbőrbe kötv

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők 
gór. szert, kath. lelkész! hivatalok számára föhatóságilag jóváhagyott kővetkező 

román nyelvű egyházi nyomtatványok:
Bevételi 1 . ,, .
Kiadási | ^amadas-.vek. 

Adósok jegyzéke.
Kereszteltek ] 
Egybekeltek 
Megholtak
Esperesi látogatás jegyzőkönyve 
Iskolai jelentés.
Jelentés a templompénztár szám, 
adásairól.
Kereszteltek | 
Egybekeltek 
Megholtak ,

é vászontáblával 50 ív 9 korona, 100 iv 15 korona, 
névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai szakba vágó 

munkákat gyorsan és jutányos áron készítünk.

Kereszteltek 
Bérmáltak 
Egybekeltek 
Megholtak 
Megtértek 
Eltértek
RpvpIpI 1v. ,. } ternplomszámadáshoz.

Alapítványok törzskönyve.
Anyakönyvek betűrendes mutatója 
Jegyesek naplója.
Kereszteltek
Egybekeltek 
Megholtak
Anyakönyvek félbőrbe kötve vászontáblával 50 iv 9 korona, 100 iv 15 korona.
Hivatalos levélboriték, levélpapírok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai szakba vágó 

munkákat gyorsan éa utányos áron készítünk.

Nyomatott a Szent I-Aszló-nyorndában Nagyváradon.


